



看淄川如何确保求学路上“一个都不能少”

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 陈伟

通讯员 岳华 翟吉修

日前,山东省教育厅举行“学生资助为民办实事”工作新闻通气会。会上,淄川区教育和体育局党组书记、局长牛少健作典型发言,详细介绍了淄川区学生资助工作开展情况。

精准施策 确保求学路上“一个都不能少”

淄川区位于鲁中腹地,现有中小学79所、幼儿园110所,在校学生(幼儿)8.4万人。近年来,淄川区全面落实国家扶贫和学生资助政策,以实施精准资助为目标,坚持以人为本,完善工作机制,创新工作思路,规范资助管理,全面落实各项资助政策,践行了党和国家“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的庄严承诺。淄川区教体局被评为“全省脱贫攻坚先进集体”,学生资助工作得到家长和社会高度认可。

立足“三个强化”,全方位夯实精准资助。

一是完善工作机制,强化制度保障。进一步完善《家庭经济困难学生认定工作实施细则》,明确认定原则、认定依据、认定程序等,为精准认定家庭经济困难学生提供重要政策依据。完善学生资助档案管理制度,统一规范农村建档立卡、低保家庭学生“一生一档”形式与内容,为切实保障国家资金安全打下坚实基础。

二是加强队伍建设,强化组织保障。坚持“区校班”一体化培训,组织资助管理工作人员参加各级各类业务培训,学习国家资助政策、掌握资助平台管理使用方法,确保政策宣传到位,信息管理规范。目前,淄川区已培训校级资助管理工作人员200余名,班主任2000余名,专业化资助管理队伍初步形成。

三是突出宣传育人,强化机制保障。校内宣传把握招生、新学期开学、毕业等时间节点,印发各类型宣传材料10万余份。校外宣传通过“两微一端”和农村赶大集、走访贫困户等多种途径,宣讲国

家资助政策,确保重点地区、重点人群全覆盖。利用主题班会宣传资助政策,开展“爱心传递”活动培养学生社会责任感,全面帮扶家庭经济困难学生,帮助他们成长成才,形成长效机制。

狠抓“三个到位”,全方位推进精准资助。

一是全员摸排,夯实数据基础到位。开学初,针对学生家庭经济状况,组织网上问卷调查,8万余名学生全员参与。根据统计数据进行问卷内容,参照全市最低生活保障标准,制定家庭经济困难学生认定标准,并在校内公布,方便学生及家长结合家庭实际,申请家庭经济困难学生认定。

二是精准核实,严格认定程序到位。在充分考虑家庭致贫原因的基础上,将影响家庭经济状况的因素分成家庭负担情况、收支情况、债务情况等8项一级指标35项二级指标,并根据不同权重形成量化分值,班级、年级、学校三级认定机构结合学生申请信息、在校消费情况及家访材料定

性分析,确定家庭经济困难学生名单及困难档次,定量定性结合,资助更加精准高效。

三是横向联动,确保部门协作到位。建立与民政、扶贫、残联等部门协作机制,将建档立卡家庭学生、低保家庭学生、孤困儿童、残疾学生等其他部门数据纳入家庭经济困难学生认定中,实现家庭经济状况等信息互通共享,实现数据全覆盖、无遗漏。

确保“三个落实”,全方位做好精准资助。

一是落实学生资助政策。根据全员网上问卷数据和各校困难学生分布情况确定各校资助比例,杜绝人情划分、主观判断,做到应助尽助。每年春季4月、秋季11月学生资助金全部发放到位,今年春季6380名学生享受免学费、助学金407.5万元,其中:1397名幼儿发放学前政府助学金83.4万元,79名幼儿免保教费13.5万元;3414名学生发放义务教育生活补助109.2万元;818人发放高中助学金81.8万元,221人免学费18.8万元;332名学生

发放中职助学金33.2万元,高校119人免学费67.6万元。

二是落实地方教育免补政策。针对农村建档立卡等特殊困难家庭学生,在执行全省免学费、发放助学金的基础上,全面落实淄博市地方免补政策,对学校代收的就餐、校服、住宿等费用,逐校逐人核算、全部补助到户。

三是落实生源地信用助学贷款政策。坚持让学生和家长“少跑路”“少排队”,创新开展送贷上门、网上预约、设立镇级办理点等绿色服务工作,切实方便贷款学生及家长。

“不让一个学生因家庭经济困难而失学”,是各级党委政府对学生、家长和社会的坚定承诺,也是教育部门义不容辞的政治责任,下一步,淄川区将进一步强化责任担当,改进工作方法,完善长效机制,确保求学路上“一个都不能少”,为持续做好学生资助工作贡献更多“淄川力量”。

高青县领导到高青三中走访慰问

在第37个教师节来临之际,高青县委副书记高原、副县长冯斌在县教体局副局长任云涛的陪同下,深入高青三中开展节前走访慰问活动,向广大教师致以节日的问候和崇高的敬意。

走访慰问中,高原副书记首先视察了学生餐厅,详细询问了

学校教育教学、校园文化、配套设施和教师队伍建设等情况,对学校在教育教学工作中所取得的成果给予高度评价。

他强调,教育是百年大计,事关全县人民的根本利益,是一项重要的民生工程。近年来县委、县政府始终坚持“教育优先

发展”战略,不断加大教育投入,强化教育保障水平,全县教育教学整体水平不断提高。希望学校要着力提升教育教学质量,注重加强教师队伍建设,弘扬优良师德师风,绵绵用力,久久为功,为加快推动科教兴县作出新的更大贡献。

(王克锋)

高青县领导慰问高青二中教学一线教师

近日,高青县政协主席高连家、高青县委常委、组织部长刘青到高青二中,看望慰问教职员,向辛勤奋战在教学一线的广大教职员致以节日的问候和崇高的敬意。

慰问过程中,高主席一行详

细了解校园建设、教学设施配备、师资队伍建设、学生学习生活等情况,询问在教育教学过程中的困难和问题,与该校一线教师亲切交流。领导们充分肯定了高青二中在过去一学年取得成绩。高主席指出,学校是培养人

才的摇篮,教师是立校之本、兴教之源,三尺讲台,关系未来,希望广大教育工作者要爱岗敬业、尽职尽责,要办好学校、做好校长、当好老师,办人民满意教育,为高青县的发展打下扎实的人才基础。

(成树栋)

高青一中组织淄博实验中学名师报告会

近日,高青一中邀请淄博市实验中学老师惠伟伟、亓德明到校作经验分享。该校全体年级主任,高三全体班主任及部分高二班主任,部分教师参加活动。

惠伟伟老师从级部管理层面作了经验分享。级部管理要打好团体战、下好一盘棋。要落实好尖子生导师制,强化导师团队

建设,并定期开展导师经验交流活动;扎实实施导师谈话制度,摸清学情以落实因材施教。

亓德明老师分享了班级管理理念和经验。要了解每位学生的家庭情况、脾气性格、心理变化,做到对学生的尊重、信任、关爱,成为学生可敬可信的人。

最后,董林副校长结合两位

老师的经验介绍向与会教师进一步明确工作责任。级部团队要分工明确,团结协作,提升为师生服务的意识。班级管理要有温度,走进学生的内心深处,不仅要做好学生知识的老师,更要做好学生人生方向的领路人。旨在,传递精神、借鉴经验,把备考相关工作做细做实。

(周进)

淄博傅家镇中心小学

开学第一课理想照亮未来

近日,傅家镇中心小学开展了以“理想照亮未来”为主题的“开学第一课”活动。同时增强学生对学校的归属感,提升了学生爱校、爱国的思想意识。

(李海铭)

沂源县鲁山路小学

青蓝工程师徒结对

近日,沂源县鲁山路小学的部分骨干教师和近几年分配的新教师欢聚一堂,举行了鲁山路小学“青蓝工程”师徒结对启动

(王晗)

张店区齐德学校

举行班级管理校本培训

为进一步加强班主任队伍建设,提升班级管理水平,促进学校教育管理可持续发展,日前,齐德学校举行2021-2022学年度第一学期班级管理校本培训。邀请了四位老师做经验分享。张店九中的张绪河老师以“大家不同,大家都好”为主题做了分享;齐德学校崔斌老师分享的主题是“从家庭教育视角谈育人”,结合日常生活中的事例。

(王灵凤)

沂源县中庄镇中心小学

举行师德演讲比赛

为培养教师良好师德风尚,推进师资队伍建设,营造良好的师德氛围,提高教师的道德素养和敬业精神,近日,沂源县中庄镇中心小学举行师德演讲比赛。

教师们以自己的育人故事生动地描绘着什么是“立德树人”,讲述着自己的教育教学案例和个人的切身体验,用生动的语言,深

切的情感,体现“为党育人,为国育才”的育人目标。

本次师德演讲比赛,进一步提高了全体教师“爱岗、敬业、奉献”的意识,加深了教师们对师德师风的深刻理解,增强了全体教职工对教育工作的使命感与责任感。

(房秀坤 孙宵晓)

桓台县实验中学

开展“开学第一课”教育

近日,桓台县实验中学邀请正高教教师、国家二级心理咨询师李人凤老师以“请党放心,强国有我”为主题,给全体初二初三四师生上了“开学第一课”。

李老师为每一个实验中学学子阐释了人生路上的三盏明灯:志存高远,把握当下,永不气馁;告诉了每个同学们成才路上三个保

障:方向、动力、速度;送给了同学们新学期四个法宝:认真、惜时、勤奋、坚持。他勉励全体实验中学学子要跟上时代步伐,修身立德、志存高远,打下坚实的知识基础,在努力学习中增强智慧,以大视野、大情怀、大担当的高标准练就一身过硬的本领,为接好建设祖国的接力棒,时刻准备着。

(卢静)

淄博铝城一中

召开师德学习周部署会

为进一步加强师德师风建设,近日,铝城一中召开师德教育学习周工作部署会。

会上,学校工会主席王立水做了动员讲话,加强师德师风学习和劳动纪律约束,“强德铸魂,做新时代四有好老师”,收心归位。同时,全面提升依法依规执教的能力和水平。此外,他要求老师们把师德师风教育学习贯彻于整个教学活动中,廉洁从教,文明施

教,做学生的良师益友。最后刘学

校长分别就师德教育学习的重要性、学习方式和态度、教育教学工作态度等作了重点强调和要求。

该校长期狠抓师德师风教育,通过组织全校教职工进行师德师风集中专题学习和分散学习相结合的形式,使每一位教师牢固树立献身教育事业的信念,做新时代四有好老师。

(赵永志 单晓丽)

沂源县荆山路小学

开展开学第一课教育

日前,沂源县荆山路小学各中队召开了“开学第一课——安全教育”主题班会。各中队通过看视频等不同方式,从疫情防控、交通安全、消防安全、校园安全、饮食安全等各方面进行宣传教育。通过活动,少先队员们进一步学习了安全常识,掌握了防范技能,提高安全意识,为“创平安校园,建和谐荆小”奠定了基础。

在“开学第一课”主题队课上,荆山路小学全体师生怀着